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 УДК  02  (4 7 7)  ( 09)
Н аталія ЗАХА РО В А, 
н аук. с  п ів р об . НБУВ

 Культу рно-просвіт н ицька д іяльні сть Націо нально ї 
 б ібліот еки Укр аїн и імен і  В . І. В ернадс ьк ого: осн ов н і 
е тапи р о зв ит ку

Ав тор р о зглядає  ос но вні етапи  ро звитку  к ультур но-просвітн иць кої д іяльності 
Н аціональної бібліотеки Укра їни імен і В . І. Вернадс ь кого за 9 0 рокі в її існу в ання.

 За 9 0 років існу ва ння Н БУ В  п ро йшла декіл ька е тапів  ро зв итку, 
пов’яз аних із  сус піл ьно-політ ич ними та  ку л ьту рни м и  ч ин ни ками, щ  о 
 виз начили  с тановлення та р озв иток  ку л ьт ур но-прос віт ниць кої д і яль-
ності.

 П ерший  етап – с тв оренн я Н аці ональної  бі бл і отеки Украї нсь кої 
д ер ж ав и, коли від бул ося визн ач ення та т ео р етичн е  обґ ру нтування 
 і нф ормацій н о ї та куль ту рно-масово ї  д іял ьності  На ці ональ н о ї бібліотеки 
 Укр аїнської дер жа ви , а куль турно-п ро світн ицька ф ункція , за в и зн ач ен-
ням Г. П . Жит ец ь кого,  б  ула означен а  д уж е  ши р ок о, вона ґ рунтува лася на 
н е об х ід ності залуч е ння до соці о куль турн ого простору знання п р о бібліо-
т еку та її фонд и ,  п ро книж кову спадщ ин у як фактор роз витку кул ьтури 
й м ови у кр аї нського  на роду та народів с віту. Крім т ого, пере дбачало с я 
 за л у чити й н ау кове знання до впливу на куль турні про цеси в суспіль-
стві, оскі л ьк и з нан ня , щ  о  міститься  в  к низі, є  пі д ґру нтям не  л иш е для 
с оц іально-економі чного, а й д у хо вного ста но влення  ук ра їнської  де ржави 
т а ї ї  ук ріплення .  Б  іб лі отека я к осередок  «розумової куль т ур и»  р  озгляда-
лася її фундат орами г ол ов ним елем е нтом  ку л ьт ури суспільств а в широ-
кому кон те ксті. Від повідн о й форми і нформа ц ій н о ї та культурн о-ма -
с ової  р оботи н а етапі с та новлення  були сконце нтровані н а  пропаганді 
фонді в шляхо м  публіка ці ї  інформа ції  у  пресі т а часопи сах, а з отрим ан-
ням при мі щ ен ь почалася й в иставкова робота.

Другий ета п – роз ви то к бібл іо теки в 19 20  – кінець 3 0-х років під 
егідою В УАН, пос ту по вий перехід до масових форм р оботи  з  ч и тачем н а 
з асадах  і деологічних при нци пі в  ра дянсько ї в лади, п  ер еду сім, в  ист авок, 
лекці й,  що  т існо  ув’язувал ос я з пон ят тям «вихо ван ня» народних  ма с, 
керівн ицтва чита нням шир оких прошар ків насел ення, тому ство рю-
ються  пі дрозділи масової роботи, що ведуть куль турно-просві тницьку 
д іяльн і сть. У  20-х  ро ках у п р ацях Д. А . Б ал ики бул и спроби поєдн ат и 
функції національ ної , науко во ї б ібліотеки  з завданнями  ра дя нської 
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 влади щодо пол ітичного  ви хо вання  м ас ,  о  днак, це закінчилося втратою 
 і де йн и х зас а д  націо наль ної  бі бліот еки.

У  цей час до напр ямів діяль н ості сек т ору масової роб о т и було в ключено 
р об оту каб інету біб лі оте кознав ст в а і книгознавства, а  т акож під г отовку 
к адрів  і проведення  ек ск у рсій. 

Впли в на к ультурний р о зв иток народу, разом  з  ти м,  залиш ився  також 
с е ред завдань б іб ліотеки . Це зав да нн я  стосув алося пропа ганди українсь-
ких та  с ві тових к ла сиків літ ератур и,  д  оз волени х  р адянсько ю  владою та 
ц е нзуро ю, пош ирення творів  літер атури, музичної  культури, пропаган д и 
нових  видань, підготовки виставок до ювілей них  да т тощо. 

 Після реформи в  Ак ад емії нау к  у 1933–1  934 р  р . бібліот ек а  в тратила 
знач ення  націон аль ної й наб ул а стат усу науково ї академічн о ї  й отрим-
ала назву  Бі бліот ек а Акаде мії наук УРСР  ( далі – БАН).   На уковий статус 
бібл і от еки в им аг а в роз гор т ання п опуля риз ації наук ових  зн ан ь, тому 
 на укові темат ичні в иставки с та л и поступ ово впроваджу ва тися як голов-
ний  ви д виста вкової діял ьн о сті.

Т р етій ета п – період В е ли ко ї Вітч и зн ян о ї війн и, коли  ос нов ним зміст о м 
кул ь турно-пр ос в іт н иць кої діяль но сті стала  і нф ор м аційна п ідтримк а  н а уки 
та вир обн иц тва д л я  пер е м оги, а в  пі слявоє ний п еріод – реконс тр у кці я 
 на родног о  господарства та роз в ит о к інформаційн о ї та к ультур но-масової 
роботи (1941–194 8).

Четв ер ти й  етап –  післяв о єн ний пер іод  з  1948 до 1 96 4 рр., коли  Д П Б 
 в икону в ал а функ ції  пу блічно ї  бі бліотек и і поєд ну вала їх з ф у нкціями 
 н а ук ово ї бібліот ек и.  Пере вага кул ьту рн о-масової д іял ьності з о рієн-
т ув ан ням на м асо вого читача про яв илася в д ом і нуванні сусп ільно-
політичної  пробле м атики у в и ста вк овій діяль ності,  яка набула  зн а че ння 
основно ї форм и культур но-ма сової  роб от и,  лекц ія х та екскур сі я х.  

К  рім і нши х завдань, було також передба чено орга ні зацію «кер ів-
н ицтва чит анням », що означ ал о вплив н а  ма с ов ог о  чи тача  щод о 
 на пря мів та  кола чит а нн я , в  прова дж ення дифе ренційов ан ого о бслугов-
ування, зокр ема  виокремлення масов ого  читача,  з одного  бо ку , у  чених 
та  спеціалістів – з іншого. Подвійна п рактик а  обс лугов ув ання не могла 
н е вплинут и н а її якіст ь. 

« В ідлиг а»  відіг рала п озитивну  роль у т ема тиц і  в иставо к,  у  підготовці 
інформ ац ійних в ид ан ь, зок рема  біб лі огр афічних пок аж ч икі в  у  галузі 
 куль т ури, роз ширила ф орм и інфор мац ій но ї та кул ьту рно-м а сової д і-
ял ьності –  ле кції  в  народн и х унів ер си тетах,  б  іб л іографічні пок ажчик и 
 культуро ло гі чного з міс ту,  чит ац ькі к онфере нції, які  вв і йшли над ал і до 
арсен ал у культ ур н о-п ро св ітниць кої р о боти.  З  п оч атку 60-х років у пра-
ктику культу рн о-масової д ія л ьност і б і бліотек и в пр овадж ені в иставк и 
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н ових над х о джень ,  тематичн і  вистав к и,  при св ячені актуаль ни м 
 пи та нням роз ви тк у  н ауки і к ул ьт ури, в  ажливим  датам,  я кі організовува-
лися безп ос ередньо в  чи тальни х з алах. Цілком з аконо мірно,  що 
н айбіль ш а  кі л ькість з аг альних виставок  у цей період була при свячена 
іде ол огічній т е матиці: рішен ням п ар тії та уряду ,  ювілей ни м датам п о-
л іти чних дія чів т а  розвитку  с о ці алізму в країні . Водн очас з б іл ь ш ується 
й про бл е мат ика  з  у кр аї нської  іс то рії, л  іт ерату р и,  мисте цтва. 

 До к ультур но-про світниц ької діяльно сті дедалі ч а ст іше стали 
долучатися  бібліог ра фи . Оголошена як основна  рек ом е ндаційна 
 бі бліогра фі я  була спр ям о в ана на п ід готовку бібліо графіч ни х 
 покажчикі в,  адресованих  пе редусім масо во м у  ч и тачу з  ме тою д опомоги 
в  ос во єнні  знань у галуз і  п отреб  в иробництва, екон ом іч ного та 
 сі л ьс ь ко г оспода рсь кого р оз витку  кр аї ни , а також попу ля ри зації с оц і-
ал іс ти чної наук и,  к  уль тури ,  л  іт е ратури , що передб ач ал ося викорис то-
в увати в п ед а гогічн і й діял ьн ос т і,  навчанні , п  роп аганді тa кул ьт у рній 
діяль но сті краї н и.  Р  екоме нда ційна бібл іо гр а фія стала най важ ли вішим 
з асобом кері вництва читанням та  пр опа ганди книги.

Н а  м ас овий від ді л  було покл ад ено з ав да нн я п роведення масово-п ро-
паганди стсь кої  ро бот и. Ця робота координ ує ться з  ін шими уст а новам и 
куль ту ри . Поєдна нн я  обслугову вання масо в ого ч итача  т а наук и  б ул о 
тимч асовим і  вимагало  від колективу б іб л іотеки значних дода ткових 
 зусиль. Проте цей  досвід мав і п озитивн е з на ч енн я,  оск ільки  вплива в 
на вдоско на л енн я ф орм  і  ме тодів  б іб лі о течно-бі бліографічної  ро боти 
й куль ту рн о-просві тн ицької діяль но сті зокрема. ДПБ  розгляд ал ась як 
акаде мічна уст анова, що  з аб ез печує не лише р озвиток  пр иродничих і т ех-
ніч них н а ук , а й с ус пі л ьних наук і від ігра є  ва жливу роль у пропаганд і 
сусп іл ьн о-політичн ого знання.

 Із серед ин и 50-х років і до д ру го ї  половини  60-х років від діл масової 
роботи з нову був реор г ан ізова ний  у сектор. У  цей період не тільки 
 органі зо вуют ься к н ижк ов і вис та вки, а й почина юч и з  1959 р. а  ктивно 
про во д иться лект орська  роб от а с пільно з  товари ст вом «Знан ня».  На п о-
чатку 6 0-х р окі в про ст еж у єть с я  те нденція  ак ти вного зрос тання н ауки,  
у  до сконалення д иф е ренці йов ан ог о о бслуг о ву вання й п о ст упового 
 переходу на пріоритетне обслуговування  на уковці в і наукових установ.

П’ятий етап –  1965–19 91  рр.  Б  іб ліотека п ра цює як  ЦНБ  А Н  УРСР 
. Цей період у с фері к уль турн о-ма с ової  д іяльності в і дзн а чався  посил енням 
науковог о з місту  п ро па ганди  фо ндів,  що,  б  езумовно, бул о пов’я зано 
з отрим анням н ау кового с та тусу б іб л і отекою та р оз витком науко во г о 
н ап ряму з істо рії культури,  п  ер е ду сім, к  н ижков ої . Від к ул ь-т урно-ма-
сової діяльності, яка  в икористо вує  форму роботи із  шир о кими колами 
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н а ро дних мас п е реважно в к он т ексті  н ар о дн ог о просвітницт ва,  бібліотек а 
 тра нсфор мує д о кул ьтур но-пр о світницьк ої , я ка баз ується на ґрунт овному 
н ауков ому в ивченні фонд і в та залуч енні цього знання не лише  д о суто 
нау кового, а й с оц іального обігу  в науко в о-популя рн і й формі . Цим завда-
нням  відпові дав  зміст  ви ста во к , л  е кц ій ,  екску рс ій , читацьких конфе рен-
ці й, зав дання н ау ков о-бібліо г р аф ічної п оп у ля риз аці ї  зн а нь , інф ор мацій-
н о-консуль таційн а та частково – інформаці йно-довідкова робота. Сектор 
масової роботи, який існував у складі від ділу обслу го ву вання, про во див 
цю роботу, спи ра ю чись на діяль ність бага тьох від ді лів біб лі о теки, і тим 
самим забез пе чу вав інтег ра цію здо бут ків біб лі о теки та її куль тур но-
прос віт ниць кої та нау ко во-ін фор ма цій ної діяль нос ті.

У цей період куль тур но-прос віт ницька робота набула нау ко вих засад, 
які спи ра лися на гли боке вивчення куль тур них про це сів у сус піль-
стві, а нау кова попу ля ри за ція книги стала фор мою її репре зен та ції не 
вузь ким про шар кам насе лення, а всьому сус піль ству. У цій діяль ності 
новост во ре ному від ділу інфор ма цій но-ма со вої роботи від во ди лася не 
лише вико навча, а й коор ди ну юча роль, оскільки в про цесі про па ганди 
книги та куль тури брали участь нау кові та вироб ничі під роз діли біб лі-
о теки. Від діл істотно зба га тив свою діяль ність, вивів її на новий нау ко-
во-ін фор ма цій ний рівень, упро ва див у діяль ність багато нових форм та 
мето дів такої діяль нос ті.

Шос тий етап – 1992–2000 рр. Із здо бут тям неза леж ності від бу ва-
ється під ви щення ролі біб лі о тек у сус піль стві та їх роз ви ток у кон тексті 
нового соці аль но-куль тур ного виміру укра ї нсь кого сус піль ства. Куль-
тур но-прос віт ницька діяль ность біб лі о теки набу ває фун да мен таль ного 
зна чення як для біб лі о теки загаль но на ці о наль ного рівня, що повер та-
ється до тих прин ци пів, які були закла дені фун да то рами в 1918–1919 рр. 
Вона істотно вдос ко на лює форми та методи роботи. Визна ча ється новий 
зміст поняття куль тур но-прос віт ниць кої функції.

Важ ливу роль від і грає ство ре ний у 1992 р. Куль тур но-прос віт ниць-
кий центр, основ ними напря мами діяль ності якого стали: вистав кова 
діяль ність, про ве дення кон фе рен цій, читань, нарад, семі на рів, орга ні за-
ція екс кур сій, про ве дення твор чих зустрі чей, літе ра тур них та музич них 
вечо рів, про ве дення ком плекс них захо дів, орга ні за ція діяль ності клу-
бів та лек то ріїв, пре зен та ція нових книг та виста вок, пуб лі ка ція інфор-
ма цій них та рек лам них видань, ката ло гів виста вок, куль тур ний обмін 
вистав ками з кра ї нами бли зь кого і дале кого зару біжжя, орга ні за ція хро-
нік подій, інфор ма ції про видання, ката логи виста вок, події та заходи 
в онлайн-ре жимі на сайті біб лі о те ки. На ці о нальна біб лі о тека дедалі 
більше пере стає бути тільки міс цем збе рі гання дру ко ва них видань із 
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про світ ниць кими функ ці ями. Вона пере рос тає в куль тур но-ін фор ма-
цій ний центр, що активно вклю ча ється в соці о гу ма ні тар ний кон текст 
сус піль ст ва.

Ви хо дячи з функ цій наці о наль ної біб лі о теки, куль тур но-прос віт-
ницька діяль ність НБУВ акти ві зу ва лася й набула важ ли вого зна чення 
в куль тур ному житті кра їни. Три вало спів ро біт ництво з мініс терст вами, 
від ом ствами Укра їни, твор чими спіл ками, гро мадсь кими та полі тич-
ними орга ні за ці ями, посоль ст вами та іно зем ними пред став ницт вами 
у кра їні щодо питань орга ні за ції спіль них куль тур них захо дів. Куль тур-
но-прос віт ницька діяль ність істотно зба га чу є ться. У біб ліо теці діють 
вистав кові зали та арт-га ле реї, де поєд ну ється репре зен та ція книж ко-
вого фонду біб лі о теки і тво рів обра зот вор чого та фото мис тецтва, тим 
самим вистав ля ються книж кові фонди і від по від ний їм істо ри ко-куль-
тур ний віз у аль ний ряд.

В актив ній діяль ності щодо попу ля ри за ції істо ри ко-куль тур них фон-
дів біб лі о теки, роз критті уні вер саль них фон дів НБУВ брали участь усі 
спе ці а лі зо вані під роз діли біб лі о теки. НБУВ видала понад 40 фун да мен-
таль них ката ло гів та покаж чи ків, що роз кри вали уні кальні фонди біб-
лі о теки, запов ню вали лакуни в знанні про книгу як фак тор куль тури, 
про во дила про па ганду її діяль ності, зна йо мила з істо рією, сьо го ден ням 
та перс пек ти вами нау ко вої, біб ліо теч но-ін фор ма цій ної, видав ни чої та 
куль тур но-прос віт ниць кої діяль ності біб лі о те ки.

Сьо мий етап – поча ток ХХІ ст. від зна че ний роз вит ком інфор ма ти за ції, 
елект ро нних ресур сів, циф ро вих тех но ло гій, які роз ши рю ють мож ли-
вості куль тур но-прос віт ниць кої діяль ності, над а ють необ ме жені мож-
ли вості пред став лення діяль ності біб лі о теки в Інтер неті, фор му вання 
куль тур но-інф ро ма цій них ресур сів та під го товку опе ра тив ної інфор-
ма ції, у тому числі орга ні за ція хро нік подій, інфор ма ції про видання, 
ката логи виста вок, події та заходи в онлайн-ре жимі на сайті біб лі о теки. 
Основ ний напрям діяль ності – вико рис тання своїх фон дів для нау ко во-
прос віт ниць кої діяль ності. Наці о нальна біб лі о тека пере стає бути тільки 
міс цем збе рі гання дру ко ва них видань із про світ ниць кими функ ці ями. 
Вона пере рос тає в куль тур но-ін фор ма цій ний центр, що активно вклю ча-
ється в соці о гу ма ні тар ний кон текст сус піль ства. Це свід чить про транс фор-
ма ційні пере тво рення куль тур но-прос віт ниць кої діяль ності в куль тур но-
ін фор ма ційну. Нові інфор ма ційні тех но ло гії істотно змі ню ють діяль ність 
та функ ції біб лі о теки. З’яв и лися нові мож ли вості інфор ма цій ної роботи 
через біб ліо теч ний пор тал, де орга ні зо ва ний спе ці аль ний роз діл щодо важ-
ли вих подій у житті біб лі о теки, пуб лі ку ються виставки онлайн, ката логи, 
фото ін фор ма ція тощо.
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Важ ливу роль у куль тур но-прос віт ниць кій та куль тур но-ін фор ма-
цій ній діяль ності біб лі о теки від і грали ком плексні нау кові та нау ко во-
прос віт ницькі заходи, на які було зроб лено основ ний акцент за останні 
10 років, що дало змогу уник нути дру го ряд ності і дрі б’яз ко вості в доборі 
тема тики та позбу тися мало зна чу щих або заста рі лих форм у про ве денні 
масо вих захо дів різ них рівнів.

Усе це ство рює непо втор ний імідж біб лі о теки, яка сьо го дні реа лі зує 
всі свої соці о куль турні функ ції – народну, нау кову, наці о наль ну.
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